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Методические рекомендации по преподаванию учебных предметов на уровне начального общего образования в 2024/2025 учебном году 
(в дополнение к информационно-методическому письму ФГБНУ «Институт стратегии развития образования» «Об особенностях преподавания учебных предметов на уровне начального общего образования в 2024-2025 учебном году»)
Введение

На федеральном уровне Институтом стратегии развития образования разработаны рекомендации по преподаванию учебных предметов в 2024-2025 учебном году. В них раскрыты общие подходы к организации образовательного процесса в начальной школе, рассмотрены возможности  проектирования разных типов уроков в логике развивающего обучения, представлены способы  организации контрольно-оценочной деятельности обучающихся. В письме обоснована необходимость  учёта вклада каждого учебного предмета (курса, модуля) в реализацию требований стандарта к метапредметным и личностным результатам обучения, сделан акцент на то, что образовательный процесс будет максимально эффективным при его построении в рамках учебной деятельности, раскрыт воспитывающий потенциал учебных предметов.
 В тоже время в федеральных рекомендациях не конкретизированы содержательные изменения, которые необходимо учитывать при реализации рабочих программ по учебным предметам, не приведены примеры преодоления школьных затруднений  младших школьников в освоении программ.
С целью уточнения содержательных и методических  особенностей реализации учебных предметов  на уровне начального общего образования и  с   учетом  имеющихся профессиональных затруднений у учителей начальных классов школ Вологодской области  методистами сектора начального общего образования института развития образования   разработаны рекомендации регионального уровня. В них представлены методические приемы изучения отдельных значимых тем учебных предметов, разъяснены сложные вопросы преподавания русского языка, математики, окружающего мира, литературного чтения, технологии. Даны рекомендации по составлению поурочного планирования, по подбору и составлению  контрольно-оценочных материалов для текущего контроля, реализации дифференцированного подхода к обучению, оптимальному использованию цифровых образовательных ресурсов.
1.Нормативное правовое обеспечение преподавания учебных предметов на уровне начального общего образования
Нормативные правовые акты  и методические  письма федерального и регионального уровней;
Федеральный закон от 29.12.2012 № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» (с последующими изменениями); 
Приказ Министерства просвещения Российской Федерации от 31.05.2021 г. № 286 «Об утверждении федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования» (с последующими изменениями); 
Приказ Министерства просвещения Российской Федерации от 18.05.2023 г. № 372 «Об утверждении федеральной образовательной программы начального общего образования»;  

Приказ Министерства просвещения Российской Федерации от 22.03.2021 г. № 115 «Об утверждении Порядка организации и осуществления образовательной деятельности по основным общеобразовательным программам — образовательным программам начального общего, основного общего и среднего общего образования» (с последующими изменениями);
Приказ Министерства просвещения Российской Федерации  от 21.09.2022 г. № 858 «Об утверждении федерального перечня учебников, допущенных к использованию при реализации имеющих государственную аккредитацию образовательных программ начального общего, основного общего, среднего общего образования организациями, осуществляющими образовательную деятельность и установления предельного срока использования исключенных учебников»;  
Приказ Министерства просвещения Российской Федерации  от 18.02.2024 №119 « О внесении изменений в приложение №1 и №2 к приказу Министерства просвещения Российской Федерации от 21.09.2022 № 858 «Об утверждении федерального перечня учебников, допущенных к использованию при реализации имеющих государственную аккредитацию образовательных программ начального общего, основного общего, среднего общего образования организациями, осуществляющими образовательную деятельность и установления предельного срока использования исключенных учебников»;  
Приказ Министерства просвещения Российской Федерации от 19.03.2024 г. № 171 «О внесении изменений в некоторые приказы Министерства просвещения Российской Федерации, касающиеся федеральных образовательных программ начального общего образования, основного общего образования и среднего общего образования»;
Приказ Министерства просвещения Российской Федерации от 18 июля 2024 г. N 499 "Об утверждении федерального перечня электронных образовательных ресурсов, допущенных к использованию при реализации имеющих государственную аккредитацию образовательных программ начального общего, основного общего, среднего общего образования"
;
Постановление Главного государственного санитарного врача РФ от 28.09.2020 N 28 "Об утверждении санитарных правил СП 2.4.3648-20 "Санитарно- эпидемиологические требования к организациям воспитания и обучения, отдыха и оздоровления детей и молодежи" (Зарегистрировано в Минюсте России 18.12.2020 N 61573);

Письмо Министерства просвещения Российской Федерации от 15.02.2022 г. № А113/03 «О направлении методических рекомендаций» («Методические рекомендации по введению обновленных ФГОС»);

Письмо Министерства просвещения Российской Федерации от 03.03.2023 г. № 03-327 «О направлении информации» («Методические рекомендации по введению федеральных основных общеобразовательных программ»);

Информационно-методическое письмо ФГБНУ «Институт стратегии развития образования» «Об особенностях преподавания учебных предметов на уровне начального общего образования в 2024/2025 учебном году»

Методические рекомендации Роспотребнадзора от 10.11.2023 2.4.0331-23  «По обеспечению оптимизации учебной нагрузки в общеобразовательных организациях», которые могут учитываться при разработке соответствующих образовательных программ;

Приказ Департамента образования Вологодской области от 15.04.2024 г. № 747 «Об утверждении планов-графиков (дорожных карт) мероприятий по введению учебных предметов «Труд (технология)» и «Основы безопасности и защиты Родины»; 
Письмо Департамента образования Вологодской области от 26.06.2023 г.   ИХ20-5801/23 «О направлении методических рекомендаций по организации текущей и промежуточной аттестации»; 

Письмо Департамента образования Вологодской области от 14.07.2023 г.   ИХ20-6520/23 «О направлении методических рекомендаций по разработке планов внеурочной деятельности общеобразовательной организации в соответствии с обновленными ФГОС общего образования и ФООП»);

Письмо АОУ ВО ДПО «ВИРО» от 07.06.2023 № ИС01-07/1467 «О методических рекомендациях» по учету рабочей программы воспитания при формировании рабочих программ по учебным предметам.
2.  Особенности преподавания учебных предметов на уровне начального общего образования
2.1. Особенности преподавания учебного предмета «Русский язык мир» на уровне начального общего образования
Преподавание русского языка в начальной школе в 2024-2025 учебном году осуществляется согласно требованиям федеральной рабочей программы по русскому языку для 1-4 классов (далее - программа). 
Следуя содержанию программы, учитель сможет в равной мере уделить внимание как работе по изучению системы языка, так и работе по совершенствованию речи обучающихся. 
Развитие устной и письменной речи обучающихся согласно программе учитель должен направить на решение практической задачи развития всех видов речевой деятельности, отработку навыков использования усвоенных норм русского литературного языка, речевых норм и правил речевого этикета в процессе устного и письменного общения. Ряд задач по совершенствованию речевой деятельности должен быть решен совместно с учебным предметом «Литературное чтение».
Опираясь на языковой материал программы учитель сможет сформировать у обучающихся первоначальные представления о структуре русского языка, способствовать усвоению норм русского литературного языка, орфографических и пунктуационных правил. 

Общее число часов, отведённых на изучение «Русского языка», – 675 (5 часов в неделю в каждом классе): в 1 классе – 165 ч, во 2–4 классах – по 170 ч.
В целях формирования единого образовательного пространства и точных методических установок внутри него содержание каждого раздела и планируемые результаты программы распределены по годам обучения. 

Ввиду наличия расхождений в наполнении используемых учебников следует обращать внимание на соотнесение материала учебника и содержания программы на год обучения. В случае излишнего наполнения используемого учебника содержанием необходимо перераспределить объем соответственно программе, оставив отдельные темы на следующие года обучения.  В случае отсутствия необходимого содержания в учебнике рекомендуется пользоваться электронными материалами библиотеки цифрового образовательного контента ФГИС «Моя школа». 

Содержание курса по русскому языку в федеральной рабочей программе разделено на несколько сквозных содержательных областей: фонетика, лексика, орфоэпия, орфография и пунктуация, состав слова (морфемика), морфология, синтаксис, развитие речи.

Таким образом, согласно наполнению сквозных содержательных областей и распределению по годам обучения возможно проследить логику изучения тем от класса к классу, а также соотнести с ними планируемые предметные результаты.  

Учителю важно рассмотреть и понимать порядок изучения каждого содержательного раздела программы и планируемые результаты на каждый год обучения. 

Так, например, в таблице 1 представлены все необходимые опорные точки по изучению раздела «Синтаксис», распределённые по годам обучения. 

Таблица 1.
 Содержание и планируемые предметные результаты изучения раздела «Синтаксис»
	Класс
	Содержание раздела «Синтаксис» 
	Планируемые предметные результаты изучения раздела «Синтаксис»

	1
	Предложение как единица языка (ознакомление).
Слово, предложение (наблюдение над сходством и различием). Установление связи слов в предложении при помощи смысловых вопросов.
Восстановление деформированных предложений. Составление предложений из набора форм слов.
	· различать слово и предложение; 
· вычленять слова из предложений;    

· составлять предложение из набора форм слов; 

	2
	Порядок слов в предложении; связь слов в предложении (повторение).
Предложение как единица языка. Предложение и слово. Отличие предложения от слова. Наблюдение за выделением в устной речи одного из слов предложения (логическое ударение).
Виды предложений по цели высказывания: повествовательные, вопросительные, побудительные предложения.
Виды предложений по эмоциональной окраске (по интонации): восклицательные и невосклицательные предложения.
	· определять вид предложения по цели высказывания и по эмоциональной окраске;
· составлять предложения из слов, устанавливая между ними смысловую связь по вопросам;  

	3
	Предложение. Установление при помощи смысловых (синтаксических) вопросов связи между словами в предложении. 

Главные члены предложения ‑ подлежащее и сказуемое. 

Второстепенные члены предложения (без деления на виды). Предложения распространённые и нераспространённые.
Наблюдение за однородными членами предложения с союзами и, а, но и без союзов.
	· определять вид предложения по цели высказывания и по эмоциональной окраске;
· находить главные и второстепенные (без деления на виды) члены предложения;
· распознавать распространённые и нераспространённые предложения;  

	4
	Слово, сочетание слов (словосочетание) и предложение, осознание их сходства и различий; виды предложений по цели высказывания (повествовательные, вопросительные и побудительные); виды предложений по эмоциональной окраске (восклицательные и невосклицательные); связь между словами в словосочетании и предложении (при помощи смысловых вопросов); распространённые и нераспространённые предложения (повторение изученного).
Предложения с однородными членами: без союзов, с союзами а, но, с одиночным союзом и. Интонация перечисления в предложениях с однородными членами.
Простое и сложное предложение (ознакомление). Сложные предложения: сложносочинённые с союзами и, а, но; бессоюзные сложные предложения (без называния терминов).
	· различать предложение, словосочетание и слово;
· классифицировать предложения по цели высказывания и по эмоциональной окраске;
· различать распространённые и нераспространённые предложения;
· распознавать предложения с однородными членами; 
· составлять предложения с однородными членами; 
· использовать предложения с однородными членами в речи;
· разграничивать простые распространённые и сложные предложения, состоящие из двух простых (сложносочинённые с союзами и, а, но и бессоюзные сложные предложения без называния терминов); 
· составлять простые распространённые и сложные предложения, состоящие из двух простых (сложносочинённые с союзами и, а, но и бессоюзные сложные предложения без называния терминов);
· производить синтаксический разбор простого предложения;


Аналогично возможно представить изучение отдельных значимых тем курса. В таблице 2 представлен содержание и планируемые предметные результаты изучения темы «Имя существительное», распределенные по годам обучения.

Таблица 2. 
Содержание и планируемые предметные результаты изучения темы «Имя существительное»
	Класс
	Разделы содержания
	Планируемые предметные результаты изучения темы «Имя существительное» 

	
	Лексика
	Морфология
	Орфография и пунктуация
	

	1
	Слово как название предмета
	-
	-
	-

	2
	
	Имя существительное (ознакомление): общее значение, вопросы («кто?», «что?»), употребление в речи.
	Раздельное написание предлогов с именами существительными.
	· распознавать слова, отвечающие на вопросы кто? что?

· применять изученные правила правописания, в том числе раздельное написание предлогов с именами существительными

	3
	
	Имя существительное: общее значение, вопросы, употребление в речи. Имена существительные единственного и множественного числа. Имена существительные мужского, женского и среднего рода. Падеж имён существительных. Определение падежа, в котором употреблено имя существительное. Изменение имён существительных по падежам и числам (склонение).

Имена существительные 1, 2, 3-го склонения. Имена существительные одушевлённые и неодушевлённые. 
	Мягкий знак после шипящих на конце имён существительных

Безударные гласные в падежных окончаниях имён существительных (на уровне наблюдения);


	· распознавать имена существительные; 

· определять грамматические признаки имён существительных: род, число, падеж;

· склонять в единственном числе имена существительные с ударными окончаниями;

· объединять имена существительные в группы по определённому грамматическому признаку (например, род или число), самостоятельно находить возможный признак группировки;

· применять изученные правила правописания, в том числе  мягкий знак после шипящих на конце имён существительных, безударные гласные в падежных окончаниях имён существительных (на уровне наблюдения)

	4
	
	Имя существительное. Склонение имён существительных (кроме существительных на -мя, -ий, -ие, -ия; на -ья типа гостья, на -ье типа ожерелье во множественном числе; а также кроме собственных имён существительных на -ов, -ин, -ий); имена существительные 1, 2, 3-го склонения (повторение изученного). Несклоняемые имена существительные (ознакомление).  
	Безударные падежные окончания имён существительных (кроме существительных на -мя, -ий, -ие, -ия, на -ья типа го-стья, на -ье типа ожерелье во множественном числе, а также кроме собственных имён существительных на -ов, -ин, -ий).


	· устанавливать принадлежность слова к определённой части речи (в объёме изученного) по комплексу освоенных грамматических признаков;

· определять грамматические признаки имён существительных: склонение, род, число, падеж; 

· проводить разбор имени существительного как части речи;

· применять изученные правила правописания, в том числе   безударные гласные в падежных окончаниях имён существительных (кроме существительных на -мя, -ий, -ие, -ия, на -ья типа го-стья, на -ье типа ожерелье во множественном числе, а также кроме собственных имён существительных на -ов, -ин, -ий)


Особое значение в преподавании русского языка имеет период обучения грамоте, который согласно федеральной рабочей программе имеет продолжительность 20 недель в 1 классе. В этот период необходимо уделять специальное внимание изучению раздела «Фонетика». Внимательная вдумчивая организация учителем работы детей, направленной на изучение звуковой стороны речи является профилактикой последующей ошибочности при письме под диктовку. Категорически не рекомендуется заменять блоки содержания раздела «Фонетика» на изучение других разделов или опережающее изучение материла даже в случае большого количества читающих детей.    

Традиционными проблемными зонами в курсе преподавания русского языка в начальной школе, которым нужно уделять особое внимание, являются следующие: письмо под диктовку, работа с текстом (интерпретация информации, выделение основной мысли), работа с предложением.  

Подробно методические рекомендации по каждой из проблемных зон раскрыты в методических продуктах, размещенных в виртуальном методическом кабинете учителя начальных классов (Ссылки открываются при нажатии на название материалов).:  
Формирование умения писать под диктовку;   

Формирование умения интерпретировать информацию и подбирать к ней конкретную жизненную ситуацию; 
Формирование умения выделять основную мысль текста;   
Формирование умения выполнять синтаксический разбор предложения. 
При разработке контрольно-измерительных материалов для проведения тематического контроля следует ориентироваться на планируемые предметные результаты по годам обучения. Для удобства разработки рекомендуется использовать конструктор контрольно-измерительных материалов, форма и  описание технологии использования которого размещена в виртуальном методическом кабинете учителя начальных классов.

Следует обращать внимание на элементы содержания, изучаемые в начальной школе на ознакомительном уровне и не выносимые на тематических контроль как сформированные понятия и представления. Так, например, в 4 классе ученики знакомятся с наречием на уровне общего представления, однако на тематическом контроле задание, проверяющее насколько сформировано понятие о наречии может быть только диагностическим или заданием под звездочкой, оцениваемым отдельной отметкой по желанию ученика, так как в планируемых предметных результатах умения определять наречия нет.

В целях соблюдения преемственности рекомендуется прочно отрабатывать базовые понятия. Только после стопроцентного усвоения всеми учениками класса базовых понятий, возможно расширение материала.   

Вопросы оценивания по русскому языку подробно раскрыты в следующих материалах (Ссылки открываются при нажатии на название материалов).
Подходы к оцениванию планируемых предметных результатов по русскому языку в 1-4 классах,  
Подходы к оцениванию диктанта по русскому языку в 1-4 классах 
2.2. Особенности преподавания учебного предмета «Литературное чтение» на уровне начального общего образования
В федеральной рабочей программе по литературному чтению отмечена существенная роль учебного предмета «Литературное чтение»: 
- во-первых, как самодостаточного направления образования младших школьников (овладение смысловым чтением авторских текстов, становление интереса к словесному народному творчеству и художественной литературе, развитие потребности в самостоятельном чтении и общей литературной культуры); 
- во-вторых, как обеспечивающего успешное усвоение всех других учебных предметов начальной школы на основе текстовой деятельности, способности конструировать тексты разного типа; 

- в-третьих, как позволяющего заложить «…основы интеллектуального, речевого, эмоционального, духовно-нравственного развития обучающегося».  
Таким образом, усилена воспитательная функция процесса обучения литературному чтению, его тесная связь с программой воспитания.
В программе выполнена важная корректировка коммуникативных УУД, которая представлена в ФОП НОО. Универсальные действия, которые связаны с регулированием детьми отношений в совместном учебном труде, теперь объединены в отдельный раздел УУД – «Совместная деятельность». Это подчеркивает объективность взаимосвязи и взаимодействия в любой коллективной деятельности собственно регулятивных действий (произвольных процессов, волевых качеств личности) и соблюдения правил культурного делового (учебного) общения.
В тематическом планировании предмета «Литературное чтение» с 1 по 4 классы на изучение темы «Библиографическая культура (работа с книгой)» выделено отдельное количество часов. 

Для обеспечения преподавания учебного предмета учителем могут быть использованы методические пособия, методические кейсы и рекомендации, разработанные на федеральном уровне (Ссылки открываются при нажатии на название материалов).:
· Методическое пособие. Русский язык, Литературное чтение, Математика, Окружающий мир. 1-4 классы (2023 г.)
· Методические рекомендации. Особенности работы с произведениями на уроках Литературного чтения. 1 класс (2023 г.)
· Методические рекомендации. Особенности работы с произведениями на уроках Литературного чтения. 2 класс (2023 г.)
· Методическое пособие. Литературное чтение. 1-4 классы (2022 г.)
· Методическое пособие. Литературное чтение. 1-4 классы (2023 г.)
· Методические рекомендации. Как работать по обновлённому ФГОС в 1 классе (2022 г.) 
· Методические интерактивные кейсы: сложные вопросы преподавания учебных предметов. Литературное чтение https://edsoo.ru/metodicheskie_kejsy/
· Методические рекомендации. Функциональная грамотность младшего школьника. 1-4 классы (2022 г.) https://edsoo.ru/2023/08/07/funkczionalnaya-gramotnost-mladshego/
Организация и проведение уроков по литературному чтениюдолжны соответствовать следующим рекомендациям:

1. Освоение программы по литературному чтению в 1 классе начинается вводным интегрированным учебным курсом «Обучение грамоте» (рекомендуется 180 часов: русского языка 100 часов и литературного чтения 80 часов). Содержание литературного чтения, реализуемого в период обучения грамоте, представлено в программе по русскому языку. После периода обучения грамоте начинается раздельное изучение русского языка и литературного чтения. На литературное чтение в 1 классе отводится не менее 10 учебных недель (40 часов), для изучения литературного чтения во 2–4 классах рекомендуется отводить по 136 часов (4 часа в неделю в каждом классе).

2. Совершенствование метода формирования интереса младшего школьника к чтению на основе учета развития современных информационно- коммуникационных технологий.
3.  Необходимо использование потенциала учреждений культуры (музеи, библиотеки, театры, выставочные площадки и др.) для обучения и воспитания.
4.    Реализация проектной деятельности по литературному чтению может включать: 

подготовку и проведение книжной выставки;

составление аннотаций, комментариев к произведению;

составление иллюстрированного сборника сказок;

подготовку реальной или виртуальной экскурсии.
Для организации  проектной и исследовательской деятельности обучающихся, а также осуществления контрольно-оценочной деятельности на уровне начального общего образования рекомендуем учителям начальных классов  следующие методические материалы:
Методические рекомендации. Проектно-исследовательская деятельность. 1-4 классы (2022 г.) 
Методические рекомендации по организации учебной проектно-исследовательской деятельности в образовательных организациях https://edsoo.ru/metodicheskie-materialy/tipovoj-komplekt-dokumentov/
 
 Рекомендации по текущему контролю и системе оценки образовательных результатов по предмету представлены следующими ресурсами.
Методические рекомендации. Система оценки предметных результатов обучения в начальной школе. Русский язык. Литературное чтение. Математика. Окружающий мир (2023 г.)
Методические рекомендации. Система оценки предметных результатов обучения по учебному предмету Литературное чтение (2023 г.) 
Методические рекомендации по организации контрольно-оценочной деятельности в начальной школе https://edsoo.ru/metodicheskie-materialy/tipovoj-komplekt-dokumentov/
2.3. Особенности преподавания учебного предмета «Математика» на уровне начального общего образования
Изучение математики направлено на освоение математических знаний, понимание значения величин и способов их измерения, использование арифметических способов для разрешения сюжетных ситуаций, формирование умения решать учебные и практические задачи средствами математики. Предмет «Математика» способствует формированию функциональной математической грамотности младшего школьника, становлению учебно-познавательных мотивов и интереса к изучению математики и умственному труду, развитию теоретического и пространственного мышления, воображения, математической речи.
В программе отражены методические подходы, приемы, способы работы и формы взаимодействия детей при изучении конкретного содержания.
Усилена математическая информация, например, геометрическая линия, не в плане углубления или расширения, а четко выстраивается от класса к классу.
Делается акцент на обучение на деятельностной основе. Раз формируем умение учиться, значит, формируем определенный набор умений, который строится на математическом содержании.
Идет планомерное формирование универсальных учебных действий. В планируемых результатах они даны как обязательные, поэтому можем и должны проводить различные оценочные результаты.
Так же уделяем особое внимание совместной деятельности школьников. Не всегда в рамках классно-урочной системы можно отработать так, чтобы каждый ребенок мог свободно овладеть и применить знания. Поэтому предлагается использовать групповую, парную форму работы. В принципе то, что мы делали, делаем и будем делать.
Напомним, в пояснительной записке раскрыты сразу образовательные, развивающие и воспитывающие цели учебного предмета. Единая концепция трехмерного результата: личностного, предметного и метапредметного. Все это отражено и в тематическом планировании, и в планируемых результатах. Структура едина и полностью соответствует требованиям стандарта.
Актуализируем содержание планируемых результатов:
Научно-методологической основой для разработки требований к личностным, метапредметным и предметным результатам обучающихся, освоивших программу начального общего образования, является системно-деятельностный подход.

Личностные результаты группируются по направлениям воспитания:

• гражданско-патриотическое;

• духовно-нравственное;

• эстетическое;

• физическое воспитание, формирование культуры здоровья и эмоционального благополучия;

• трудовое;

• экологическое;

• ценность научного познания.

Метапредметные результаты группируются по видам универсальных учебных действий:

1. Овладение универсальными учебными познавательными действиями – базовые логические, базовые исследовательские, работа с информацией. Новое: добавился новый блок - базовые исследовательские действия.

2. Овладение универсальными учебными коммуникативными действиями – общение, совместная деятельность. Новое: добавился новый блок – совместная деятельность. Дано более четкое описание данных УУД
3. Овладение универсальными учебными регулятивными действиями –самоорганизация, самоконтроль.  Новое: отсутствует более подробная классификация регулятивных УУД

Каждое из УУД содержит критерии их сформированности. Например, один из критериев, по которому нужно будет оценивать сформированность регулятивного УУД «Самоорганизация», – это умение ученика выявлять проблемы для решения в жизненных и учебных ситуациях. Теперь с таким подробным и конкретным описанием планируемых результатов педагогам будет проще организовывать на уроках систему формирующего оценивания.

Предметные результаты ориентированы на применение знаний, умений и навыков учащихся в учебных ситуациях и реальных жизненных условиях, а также на успешное обучение на уровне начального общего образования. Новое: уточненные и более подробные требования к предметным результатам.

Раздел «работа с информацией» назван теперь «математическая информация». Так как мы работаем с данными, фактами, сведениями, алгоритмами, все это происходит внутри математической информацией. Два геометрических раздела «Пространственные отношения. Геометрические фигуры» и «Геометрические величины» объединили в один «Пространственные отношения. Геометрические фигуры». 
 Обращаем внимание на изменения в предметном содержании некоторых разделов.
 Раздел «Геометрический материал».
1. Преемственность в представлении содержания и требованиях к освоению.
2. Распределение содержания внутри блока:
· ориентировка в пространстве;
· фигуры и действия над ними;
· построения;
· измерения;
· решение проблем (рассчитать что то, поместится или не поместится).
3.Формирование универсальных учебных действий. Рассмотрим пример. Формирование понятия «Измерять»:
· Первоклассники наблюдают действие измерительных приборов.
· Второклассники характеризуют назначение и используют простейшие измерительные приборы.
· Третьеклассники, работая совместно, определяют с помощью цифровых и аналоговых приборов, измерительных инструментов длину, массу, время.
· Четвероклассники способны определить с помощью цифровых и аналоговых приборов и их моделей массу предмета, температуру, скорость движения транспортного средства, вместимость.
4. Становление математической грамотности.
· Изменения в предметном содержании раздела «Текстовые задачи».
· К концу обучения в четвертом классе ученик научится:
· решать текстовые задачи в 1—3 действия, оценивать полученный результат по критериям: достоверность/реальность, соответствие условию;
· решать практические задачи, связанные с повседневной жизнью (на покупки, движение и т.п.), в том числе, с избыточными данными, находить недостающую информацию (например, из таблиц, схем), находить и оценивать различные способы решения, использовать подходящие способы проверки;
· использовать при решении текстовых задач и в практических ситуациях соотношения между скоростью, временем и пройденным путем, между производительностью, временем и объёмом работы;
· использовать единицы величин для при решении задач (длина, масса, время, вместимость, стоимость, площадь, скорость);
· составлять модель текстовой задачи (показать разные варианты - краткая запись, схема, рисунок, таблица), числовое выражение;
· конструировать ход решения математической задачи;
· находить все верные решения задачи из предложенных.
Изменения в предметном содержании раздела «Математическая информация»
· Данные о реальных процессах и явлениях окружающего мира.
· Работа с утверждениями, решение логических задач.
· Информационные действия (составление формализованных описаний, организация процесса).
· Правила поведения и работа с доступными электронными средствами обучения.
· Сейчас много говорят о функциональной грамотности. Функциональная грамотность – одна из особенностей современного стандарта. Остановимся на математической грамотности.
· Каковы условия успешного формирования математической грамотности на уроке?
· Предметный уровень: создание опыта применения предметного умения в разнообразных учебных ситуациях.
· Метапредметный уровень: формирование и развитие опыта применения универсальных учебных действий.
· Межпредметное взаимодействие: привлечение содержания и базовых учебных действий других предметных областей.
· Мотивация к активному использованию математики: анализ опыта и полученных решений (своих и чужих), стимулирование поиска «точек» применения математики.
· Учебное взаимодействие: использование различных форм организации обучения.
В календарно-тематическом планировании прописываем контрольные элементы содержания, проверочные элементы содержания, виды деятельности, контролируемые элементы содержания, проверяемые элементы содержания, виды, формы контроля (самооценка с использованием «Оценочного листа», устный опрос, письменный опрос), электронные образовательные ресурсы.

Для внесения этих данных можно использовать Универсальный кодификатор Федерального института педагогических измерений от 12.04.2021 № 1/21, а также тематический классификатор содержания образования и перечень электронных образовательных ресурсов, утвержденный Приказом Министерства просвещения РФ от  18 июля 2024 г. N 499 " Об утверждении федерального перечня электронных образовательных ресурсов, допущенных к использованию при реализации имеющих государственную аккредитацию образовательных программ начального общего, основного общего, среднего общего образования".
2.4. Особенности преподавания учебного предмета «Окружающий мир» на уровне начального общего образования
В 2024/2025 учебном году общеобразовательные организации продолжат реализовать федеральную рабочую программу по окружающему миру.  Изменений в предметных, метапредметных, личностных результатах нет. Структура содержания остается прежней. В тоже время анализ посещенных учебных занятий и рабочих программ педагогов общеобразовательных организаций области в 2023/2024 учебном году показал, что существуют сложности в реализации требований ФРП в 3 и 4 классах. 

Сложности в реализации ФРП по окружающему миру заключались в том, что дидактические единицы раздела «Человек и общество» в 4 классе в  тематическом планировании федеральной рабочей программы  описаны кратко и дают лишь общее представление о том, что необходимо изучать. Иллюстрируем приведением   примера описания содержательного компонента в 4 классе. 

Наиболее важные и яркие события общественной и культурной жизни страны в разные исторические периоды: государство Русь, Московское государство, Российская империя, СССР, Российская Федерация. Картины быта, труда; духовно-нравственные и культурные традиции людей в разные исторические времена. Выдающиеся люди разных эпох как носители базовых национальных ценностей.  

Учебно - методическое обеспечение реализации предмета «Окружающий мир» осуществляется на основе действующего федерального перечня учебников и учебных пособий, утвержденного Приказ Министерства просвещения Российской Федерации от 21.09.2022 г. № 858. В общеобразовательном процессе школ Вологодской области реализация программы по окружающему миру осуществляется с использованием действующих учебников, имеющихся в наличии в фондах школьной библиотеки.

Для реализации данного содержания в ряде вариативных учебников, используемых для реализации программы, этой учебной информации недостаточно.  В разных учебниках приведены примеры разных исторических событий, жизни и деятельности разных исторических личностей. Для того, чтобы избежать разночтений в 2024/2025 учебном году, необходимо   ориентироваться на первый вариант поурочного планирования, предложенного в конструкторе рабочих программ на портале «Единое содержание образования». 
В нем приведен пример тем уроков, посвященных истории Московского государства и Российской империи.
                                                                                                                Таблица 1.

Примеры тем уроков по разделу «Человек и общество» 4 класс
	Номер урока в поурочном планировании
	Тема урока

	44.
	Образование и культура в Московском государстве

	45.
	Страницы истории Российской империи. Пётр I

	46.
	Страницы Российской империи. Преобразования в культуре, науке, быту

	47.
	Образование в Российской империи

	48.
	Развитие культуры в Российской империи Российская империя: развитие культуры XVIII века (архитектура, живопись, театр)

	49
	«Золотой век» русской культуры. Великие поэты и писатели, композиторы и художники XIX века


Следует ориентироваться на данную тематику уроков, если  при реализации федеральной рабочей программы по окружающему миру используются учебники Федотовой О.Н., Чудиновой С.А., Вахрушева А.А., Потапова С.А., Виноградовой Н.Ф. Самковой. Логика изложения учебного материала в них отличается от обновленного учебника А.А. Плешакова, по которому выполнено поурочное планирование в конструкторе. 

 В этой связи необходимо внести коррективы в поурочное планирование. Содержание для данных уроков есть в цифровой библиотеке  Академии просвещения на платформе ФГИС «Моя школа».
Еще одна сложность реализации ФРП по окружающему миру.  Во многих учебниках по окружающему миру, логика изложения учебных тем не соответствует ФРП. Например, в учебниках Виноградовой Н.Ф., Федотовой О.Н. тема «Человек- часть природы. Строение человеческого организма» изучается в 4 классе, а по ФРП в 3 классе. Поэтому необходимо перенести ее изучение в 3 класс, как требует федеральная рабочая программа. В 4 классе можно оставить часы на повторение материала по данной теме. 
Рекомендации по изучению данной темы размещены в ВМК НОО, а также в библиотеке ЦОК Академии просвещения.

Содержание перечисленных выше учебников включает дидактические единицы, которых нет в федеральной рабочей программе, например информация о путешественниках, великих географических открытиях. Учитель вправе дополнять поурочное планирование данными темами уроков при условии, что все темы, включенные в федеральную рабочую программу, присутствуют в поурочном планировании и реализуются в учебном процессе. 

Следует также обратить особое внимание на дидактические единицы, связанные с формированием безопасного поведения в информационной среде. Они раскрыты в разделе «Правила безопасной жизнедеятельности». Во многих действующих учебниках данной информации недостаточно. Важно, чтобы в поурочном планировании обязательно были темы, посвященные данной тематике. Следует ориентироваться на поурочное планирование из федерального конструктора рабочих программ. Там даны следующие темы уроков.
1 класс. Тема урока: «Знакомься: электронные ресурсы школы».

2 класс. Тема урока «Безопасное пользование Интернетом. Ты и твои друзья».

3 класс. Тема урока: «Безопасная информационная среда».

4 класс. Тема урока «Правила цифровой грамотности при использовании Интернет».
 Организация и проведение учебных занятий должны осуществляться в логике системно-деятельностного подхода. Наиболее эффективными технологиями для реализации программы по окружающему миру являются:

технология проблемного обучения;

технология обучения работе с текстами;

технология развития критического мышления;

технология дидактических игр.

Примерное количество практических работ указано в тематическом планировании федеральной рабочей программы по предмету, размещенной  в федеральном конструкторе рабочих программ, их количество может быть увеличено, так как предмет окружающий мир благоприятен для организации опытной и учебно-исследовательской работы школьников.
При подготовке проектов уроков и внеурочных занятий учителя вправе использовать методические пособия, разработанные авторами учебников и учеными- методистами, собственные разработки.
Важно включать в проекты уроков окружающего мира учебные ситуации и задания, направленные на формирование читательской и естественно-научной грамотности обучающихся.

Структура урока может включать следующие этапы: вводно-мотивационный, основной (содержательный) и рефлексивный.  Обязательными элементами проектирования урока должны быть цели и задачи, адекватные планируемым результатам, описание деятельности учителя и обучающихся в процессе их достижения, ситуации рефлексии, домашнее задание.

Домашние задания на уроках окружающего мира рекомендуется задавать с учетом принципов индивидуализации и дифференциации, права выбора сложности заданий.

Обязательных учебных проектов в начальной школе нет. Но  методический аппарат учебников окружающего мира включает ряд проектов, поэтому важно обучать младших школьников проектной деятельности. В Виртуальном методическом кабинете учителя начальных классов  на сайте АОУ ВО ДПО «ВИРО» размещены рекомендации по изучению наиболее сложных тем в курсе окружающего мира. Ниже представлены ссылки на имеющиеся в ВМК НОО рекомендации.
Методические рекомендации по обучению младших школьников письменным речевым высказываниям на уроках окружающего мира (на примере темы «Родной край») 
Методические рекомендации по изучении темы «Семейный бюджет, доходы и расходы семьи» в курсе окружающего мира в 4 классе 
Методические рекомендации по изучению темы «Наиболее значимые природные объекты списка Всемирного культурного наследия в России и за рубежом» в курсе окружающего мира в 4 классе 
Кейсы по изучению отдельных тем в курсе окружающего мира 
Методические рекомендации по теме «Человек-часть природы. Строение человеческого организма» 3 класс  
Методическая разработка по естественнонаучной грамотности в курсе окружающего мира  
  
 Рекомендации по текущему контролю и системе оценки образовательных результатов по окружающему миру определяют, что в течение учебного года должно быть проведено не более 10% проверочных работ от общего числа учебных часов за год, длящихся не менее 30 минут. Следовательно, таких проверочных работ 6, их число определено в конструкторе рабочих программ. Учитель самостоятельно определяет, какое количество отметок будет у обучающихся в течение четверти. Важно использовать качественные и количественные оценки, самооценку и взаимооценку обучающимися своих достижений. Рекомендации размещены в ВМК НОО для организации текущего и тематического контроля.
Методические рекомендации по формированию подходов к оцениванию планируемых предметных результатов по окружающему миру в 1-4 классах  
Демоверсии проверочных работ для проведения итогового тематического контроля по окружающему миру  
Оценочные материалы по теме «Ориентирование» 2 класс  
Оценочные материалы по теме «Вода. Воздух».  
Оценочные материалы История Отечества. 4 кл. часть 1.   
Оценочные материалы. История Отечества.4 класс. Часть 2.  
Оценочные материалы по теме «Природные зоны». 4 класс.  
2.5. Особенности преподавания учебного предмета «Труд (технология)» на уровне начального общего образования
В  соответствии с приказом  Министерства просвещения Российской Федерации №31 от 22.01.2024 «О внесении изменений в некоторые приказы Министерства образования и науки Российской Федерации и Министерства просвещения Российской Федерации, касающиеся федеральных государственных образовательных стандартов начального общего образования и основного общего образования»  (Зарегистрирован 22.02.2024 № 77330) https://edsoo.ru/normativnye-dokumenty/ с 1 сентября 2024 года название изменилось название предмета. Теперь он называется «Труд (технология).   
Цели и задачи  предмета «Труд (технология)» на уровне НОО включают:

· Формирование основ российской гражданской идентичности, чувства гордости за свою Родину, российский народ и историю России.

· Развитие самостоятельности и личной ответственности за свои поступки.

· Формирование уважительного отношения к иному мнению, истории и культуре других народов.

· Овладение начальными навыками адаптации в динамично изменяющемся мире.

· Развитие мотивов учебной деятельности и формирование личностного смысла учения.

· Развитие этических чувств, доброжелательности и эмоционально-нравственной отзывчивости.

· Формирование установки на безопасный, здоровый образ жизни и творческое отношение к труду.

· Изменения в предметных, метапредметных и личностных результатах связаны с развитием ключевых компетенций и универсальных учебных действий, которые способствуют формированию у учащихся способности к саморазвитию и самореализации.

В рамках этого предмета будут изучаться различные технологии, профессии и производства, ручная обработка материалов, конструирование и моделирование, а также информационнокоммуникационные технологии. Школьники будут заниматься различными материалами, осваивать основы слесарного дела, шитьё и другие навыки ручной работы.

С 1 сентября 2024 года при реализации учебного предмета  «Труд (технология)» образовательная организация  вправе использовать закупленные ранее учебники и учебные пособия из Федерального перечня учебников, утвержденного приказом Минпросвещения России от 21 сентября 2022 г. № 858 .
Рекомендации по организации  и проведению учебных занятий, включая    организацию выполнения практической части, лабораторных работ (при наличии) в том числе с использованием  цифрового оборудования.
1. Вебинар: Логвинова О.Н., к.п.н., ведущий эксперт ФГБНУ «ИСРО»  «Федеральные рабочие программы НОО и ООО по учебному предмету «Труд (технология)» от 23.04.2024  https://vk.com/video-215962627_456239631
2. Презентация Логвинова О.Н., к.п.н., ведущий эксперт ФГБНУ «ИСРО»  «Федеральные рабочие программы НОО и ООО по учебному предмету «Труд (технология)» от 23.04.2024 https://edsoo.ru/wp-content/uploads/2024/04/23.04.2024.-logvinova-o.n.pdf
2.Методические рекомендации. Проектно-исследовательская деятельность. 1-4 классы (2022 г.)

3.Литература и методические ресурсы в помощь учителю
1.Антонова Е. С. Методика преподавания русского языка (начальные классы). - М.: Академия, 2010. - 448 с.  
2.Виноградова Н. Ю. Окружающий мир. 1-2 классы: методическое пособие. М.: Вентана-Граф, 2018. 328с.

3.Калинина Л. В., Попова И. М. Формирование ценностей Отечество, природа в начальной школе // Начальная школа. 2022. №7. С. 28-36.
4.Методика преподавания русского языка в начальных классах: Учебное пособие для студентов высш. пед. учебн. заведений / М.Р. Львов, В.Г. Горецкий, О.В. Сосновская. - М.: Академия, 2000.  
5.Новолодская Е. Г. Методика преподавания предмета «Окружающий мир» в начальной школе: учебное пособие / Е. Г. Новолодская, Алтайский государственный гуманитарно-педагогический университет им. В. М. Шукшина. Бийск: АГГПУ им. В.М. Шукшина, 2016. 105 с. 

6. Работа с детьми младшего школьного возраста, испытывающими трудности при изучении учебных предметов: методическое пособие для учителя начальной школы / Н. Ф. Виноградова, М. И. Кузнецова, О. А. Рыдзе / под ред. Н. Ф. Виноградовой. М.: ФГБНУ «Институт стратегии развития образования», 2023. 170 с.
7. Русский язык. Реализация требований ФГОС начального общего образования: методическое пособие для учителя / Кузнецова М. И., Виноградова Н. Ф.; под ред. Н. Ф. Виноградовой. М.: ФГБНУ «Институт стратегии развития образования РАО», 2022. 47 с 
8. Функциональная грамотность младшего школьника: книга для учителя / Н. Ф. Виноградова, Е. Э. Кочурова, М. И. Кузнецова [и др.]; под ред. Н. Ф. Виноградовой. М.: Российский учебник: Вентана-Граф, 2018. 288 с.

Цифровые ресурсы:
1. Портал «Единое содержание образования». https://edsoo.ru/
2.Информационный ресурс «Единое содержание общего образования». Конструктор рабочих программ (https://edsoo.ru/constructor/
3. ФГИС «Моя школа» https://myschool.edu.ru/
4. Российская электронная школа https://resh.edu.ru/
5.ЦОК «Библиотека  Академии просвещения России»     https://urok.apkpro.ru/
6.Виртуальный методический кабинет учителя начальных классов. https://vmk.noo.viro.edu.ru/
7.Сетевое сообщество для учителей начальных классов Вологодской области «Методическая поддержка – 35. Начальная школа»  https://vk.com/wall-193609230
8. Библиотека цифрового образова​тельного контента. Литературное чтение    https://lesson.edu.ru
9. Российская электронная школа. Литературное чтение.https://resh.edu.ru/subject/32/
10.Текстовая деятельность учащихся 4 класса .https://edsoo.ru/metodicheskie_videouroki/
11.Электронный банк по функциональной грамотности https://fg.resh.edu.ru/?r
12.  Федеральная рабочая программа начального общего образования Математика https://edsoo.ru/wp-content/uploads/2023/08/08_1_ФРП_Математика-1-4_классы.pdf
13.Методические рекомендации по организации контрольно-оценочной деятельности в начальной школе https://edsoo.ru/metodicheskie-materialy/tipovoj-komplekt-dokumentov/
14.Библиотека цифрового образова​тельного контента Труд (технология) https://lesson.edu.ru
15.Российская электронная школа «Труд (технология)»https://resh.edu.ru/subject/8/
