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В процессе освоения программы по окружающему миру младшие школьники овладевают проектными и учебно-исследовательскими умениями.  Освоение рабочей программы по окружающему миру предполагает формирование умений обучающихся проводить по предложенному плану опыт или несложное исследование. Формирование данного умения начинается с формирования универсального учебного действия наблюдения, затем установления особенностей объекта изучения и связей между объектами, классификации объектов, обобщения результатов изучения объекта. 


Учебно- исследовательская деятельность- специально организованная, сознательная творческая деятельность учащихся, по своей структуре соответствующая научной деятельности, результатом которой является формирование познавательных мотивов, исследовательских умений, субъективно новых для учащихся знаний или способов деятельности
В учебниках по окружающему миру достаточно заданий, связанных с  необходимостью организации учебного исследования, но методика обучения данным умениям не отражена в полной мере. В тоже время по результатам Всероссийских проверочных работ по окружающему миру учащиеся демонстрируют низкий уровень анализа текстов, связанных с описанием опытной и учебно-исследовательской деятельности, формулированием  выводов и подкреплением  их доказательствами на основе результатов проведённого наблюдения.  [3]. Необходимы рекомендации, уточняющие методику и технологию организации учебных исследований в курсе окружающего мира. При подготовке данных рекомендаций использованы приемы и методы формирования учебно-исследовательских умений, обобщенные в публикациях регионального и федерального уровней. [1;2;4].
Цель методических рекомендаций заключается в раскрытии технологии организации учебно-исследовательской деятельности, описании приемов, обеспечивающих формирование учебно-исследовательской деятельности обучающихся при реализации федеральной рабочей программы по окружающему миру.
Рекомендации предназначены  для учителей начальных классов.

Основная часть.

1. Планируемые результаты реализации федеральной рабочей программы, отражающие  умения учебно-исследовательской деятельности обучающихся.

	1 класс
	•сравнивать происходящие в природе изменения, наблюдать зависимость изменений в живой природе от состояния неживой природы.

	2 класс
	ориентироваться в методах познания природы (наблюдение, опыт, сравнение, измерение); 

•определять на основе наблюдения состояние вещества (жидкое, твёрдое, газообразное).

проявлять интерес к экспериментам, проводимым под руководством учителя.

	3 класс
	•проводить несложные наблюдения в природе (сезонные изменения, поведение животных) по предложенному и самостоятельно составленному плану; на основе результатов совместных с одноклассниками наблюдений (в парах, группах) делать выводы.

формулировать с помощью учителя цель предстоящей работы, прогнозировать возможное развитие процессов, событий и последствия в аналогичных или сходных ситуациях.

	4 класс
	проводить (по предложенному и самостоятельно составленному плану или выдвинутому предположению) наблюдения, несложные опыты; 

определять разницу между реальным и желательным состоянием объекта (ситуации) на основе предложенных вопросов; 

моделировать ситуации на основе изученного материала о связях в природе (живая и неживая природа, цепи питания; природные зоны), а также в социуме (лента времени; поведение и его последствия; коллективный труд и его результаты и др.); 

проводить по предложенному плану опыт, несложное исследование по установлению особенностей объекта изучения и связей между объектами (часть – целое, причина – следствие); 

формулировать выводы и подкреплять их доказательствами на основе результатов проведённого наблюдения (опыта, измерения, исследования).


2. Методы организации учебно- исследовательской деятельности.
Метод наблюдения.

Организация наблюдения за объектами и явлениями начинается с 1 класса.

Условия формирования умения наблюдать за объектами и явлениями природы и общества.
1. Мотивация обучающихся к изучению природных объектов или объектов культуры и истории, социума. 
Мотивационные задания могут включать занимательные и интересные факты о родной природе, проблемные вопросы, приемы сторителлинга.

Объектами наблюдения выступают объекты живой и неживой природы, погодные явления, правила поведения людей в социуме и т.д.

3.Постановка цели наблюдения. В 1-2 классах учитель сам ставит цель наблюдения, в 3-4 классах цель может быть сформулирована в совместной деятельности учителя и учащихся.

Например, учитель предлагает детям посмотреть в окно и понаблюдать в течение одной минуты с целью выяснить признаки наступающей весны.

Или

Понаблюдать с целью определения количества машин, проезжающих по улице в ту и другую сторону в течение одной минуты.

Или 
 Понаблюдать и определить, ветреная или безветренная погода  сегодня.
Постепенно метод наблюдения становится более длительным. 

Очень хорошо, если учитель организует наблюдение за погодой и обучает учащихся фиксации наблюдений. На первом этапе может быть организовано групповое наблюдение, где заполнение календаря погоды осуществляется группой учащихся. Например, одну неделю дежурными является одна четверка учащихся, затем другая. Возможно наблюдение и фиксация состояния погоды в парах. Так формируются не только исследовательские навыки измерения и фиксации состояния объектов и явлений природы, но и умения совместной деятельности.
3.Составления плана наблюдения.

Умение планировать наблюдение может формироваться постепенно, как это происходит в случае ведения календаря погоды, а также при организации однократного наблюдения за объектом природы.
Например, для того, чтобы учащиеся понаблюдали за многообразием растений, предлагается следующий план.

1.На какой территории будет вестись наблюдение?

2.Какие растения есть на этой территории? (деревья, кустарники, травы).

3.Какие преобладают растения?

4.Какие названия растений вам известны?

5.Много ли названий растений вам неизвестны? 
6.Формулирование вывода о многообразии растений.

Подведение итогов наблюдения может быть выполнено устно в 1-2 классах,  а в 3-4 классах устно и письменно. Важно делать доказательный вывод.
Вторым важным методом, необходимым для проведения учебно-исследовательской деятельности, является метод измерения.

Уже в 1 классе дети могут измерять длину и ширину листьев растений, высоту (примерную) кустарников и трав, толщину семени растения, глубину снега и т.д. Уже в 1 классе дети должны понимать, что наблюдение происходит с помощью органов чувств.
Понимать, что наблюдение происходит с какой-то целью и по какому-то признаку (сколько листьев упало с дерева, сколько машин проехало за минуту).
Понимать, что опыт - это действия по изучению предмета, явления по определенному плану для выяснения того, что неизвестно.
Умение сделать простейший вывод, (например, что снег (лед) грязный, если взят вблизи жилищ и дорог).
Метод измерения используется в процессе наблюдения и может использоваться как самостоятельный метод.

Метод сравнения.

Сравнение, как универсальное учебное действие, формируется в рамках реализации разных федеральных рабочих программ.

Условия формирования умения сравнивать.

1.Нахождение общего в сравниваемых объектах.

2.Нахождение различного в сравниваемых объектах.
3.Нахождение оригинального, необычного признака, характерного только для одного объекта. 

4.Предоставление учащимся оснований, показателей для сравнения (например, ими могут быть размер, цвет, форма, количество, принадлежность к той или иной группе и т.д.).
Опыт включает наблюдение и фиксацию результатов. Предположение, выдвинутое в ходе проведения опыта, может быть сформулировано интуитивно, без глубокого анализа объекта изучения.
Метод эксперимента. Эксперимент – это более сложная и контролируемая форма исследования, чем опыт. В эксперименте исследователь не только создает определенные условия, но и строго контролирует все факторы, влияющие на изучаемый процесс. Гипотеза научно обоснована. Эксперимент в начальной школе рассматривается, чаще всего, как демонстрационный. Его проводит учитель, например, изучении свойств воздуха и воды. 

Учебно-исследовательская деятельность реализуется также на основе методов анализа и обобщения информации, методов проблемного обучения. 
Учебно-исследовательская деятельность предполагает реализацию всех перечисленных методов или большинства из них, а также требует использования методов анализа и обобщения информации, методов   проблемного обучения [5].
Уже в 3-4 классах учащиеся могут выполнять простейшие учебные исследования. В учебное исследование обучающиеся могут включаться постепенно, по желанию. Следует помнить, что в начальной школе учебное исследование не рассматривается как обязательная форма контроля. 

3.Технология включения обучающихся в учебные исследования.

В начале обучения в 3 классе возможно проведение учебного исследования, в котором могут участвовать все учащиеся класса.
Например, учитель при изучении темы «Растения» организует исследование по проблеме «Влияние природных условий на изменение цвета листьев березы осенью».
Учитель создает проблемную ситуацию.
Демонстрирует фотографии разных берез в парке. На одних деревьях листья еще зеленые, на других на половину зеленые и на половину светло-желтые, на других ярко-желтые. Все березы одного вида. Дата фотографии одна и та же.

Формулируется проблемный вопрос: «Почему в одно и тоже время окраска листьев берез, произрастающих на одной территории разная?»

Далее идет постановка гипотез.

Первая гипотеза: возможно влияет возраст берез?
Вторая гипотеза: возможно влияет состав почвы?
Третья гипотеза: возможно влияет какой-то технический фактор?
Четвертая гипотеза: возможно влияет расположение берез относительно сторон горизонта?
Результатом исследования будет научный отчет.

Учитель предлагает план исследования, связанный с проверкой гипотез.

1.Сбор данных о количестве берез с разной окраской.

Учащимся предлагается собрать сведения, подтверждающие проблемную ситуации. Это может быть изучение состояния деревьев, растущих рядом с их домом, на соседней улице, парке, сквере.

Количество берез, имеющих разную окраску, должно быть подсчитано и зафиксировано.

2.Изучение научно-популярной литературы, выявление природных и антропогенных условий, влияющих на изменение окраски листьев березы.

Фиксация этих условий в дневнике исследования. Дневник исследования может вестись непосредственно в тетради или в отдельном блокноте, или в отдельной электронной папке.

3.Проверка гипотез на основе метода наблюдения и анализа информации из научно-популярных источников и из сведений, представленных учителем.
Наблюдение может быть организована на экскурсии, может быть задано в качестве домашнего задания. 

План наблюдения следующий. 

1. Наблюдаем и фиксируем, в какой стороне горизонта находятся березы с зеленой окраской листьев.
2. Наблюдаем и фиксируем, в какой стороне горизонта находятся березы с желтой окраской листьев.

3. Фиксируем примерный возраст берез (одинаковый или разный, исходя из высоты и деревьев и толщины ствола).

4. Фиксируем, есть ли рядом водоем, тепловая магистраль,  автомобильная дорога.

5. При возможности исследуем состав почвы или спрашиваем взрослых о ее составе.

6. Анализируем результаты наблюдения, соотносим с научными данными.

7. Делаем вывод о том, почему окраска листьев берез на территории одного парка разная в одно и тоже время.

Вывод: Окраска листьев берез на одной и той же территории зависит от природных и технических условий.
Данное учебное исследование можно провести и как индивидуальное. Пример оформления исследования по указанной тематике приведен ниже.
В заключение можно привести сведения из научной литературы. 
Такое проведенное совместное учебное исследование формирует у обучающихся первоначальные исследовательские навыки. Данное исследование может быть проведено и индивидуально. Пример оформления исследования представлен ниже.
Далее учащимся можно предложить   групповые и индивидуальные исследования.  Важно предложить перечень тем для учебных исследований.
Примеры тем учебных исследований  для 3-4 классов.

1.Какие условия наиболее благоприятны для произрастания семян гороха?
2. Набухание листовых почек у разных растений весной.

3. Влияние разных условий на цветение спатифиллиума.

4. Достоверен ли прогноз погоды по народным приметам?

5. Полезные ископаемые Вологодской области: характеристика, значение, прогнозы. 
6.Здоровое питание: легко или сложно?

7. Как решить проблему мусора?
9. Изменение частоты пульса при разных физических нагрузках.

10. Зависимость величины и разнообразия  снежинок от погодных условий.

11.  Холодные и теплые зимы в Вологде  за 15 лет: можно ли увидеть тенденцию?
12. Преобладающее направление ветра по временам года в Вологде: причины явления.

13. Снег в городе и за городом: сходство и отличия.

14. Влияние утренней зарядки на  самочувствие младшего школьника.

15. Полезен или вреден шоколад?

16. Мои земляки в Книге Памяти.

17.Безопасность разных маршрутов  «Школа-дом».

18. Насколько возможен успех мошенников (социологический опрос).
19. Достопримечательности родного края: зачем нужно знать?

20. Экологические проблемы Вологодской области и пути их решения.

Выбор темы исследования необходимо предоставить учащимся, хотя, несомненно, учитель может посоветовать ту или иную тему. 
Сроки проведения учебного исследования должны быть оптимальными.
План каждого исследования должен быть составлен с помощью учителя.

Необходима консультация для родителей, на которой обязательно дана установка минимальной помощи ребенку.

Исследование объектов включает этап наблюдения, анализа информации. 

Для проведения многих учебных исследований необходимо анкетирование. Анкеты или опросники необходимо помочь составить учащимся. Но некоторые ученики смогут составить вопросы для анкеты самостоятельно. Примерное количество вопросов -в пределах 3-5.

Способы фиксации результатов наблюдения разные, но рациональным является оформление виде таблиц и кратких текстов.
   
Результаты учебного исследования представляются в форме сообщения (доклада), научного отчета. Сообщение или доклад, как правило, сопровождаются презентацией. Реферат не является приемлемой формой для уровня начального общего образования. Написание его требует глубокого анализа нескольких серьезных научных источников. 
Результаты учебных исследований могут быть представлены на уроках и внеурочных занятиях, школьных конференциях, фестивалях.

Оценка результатов учебного исследования может быть осуществлена качественно и количественно. Если исследование учитель оценивает отметкой, то применимы только «4» и «5» или качественная оценка. Важно не потерять мотивацию младших школьников к исследовательской деятельности. 

        4.Пример оформления сообщения по результатам исследования.

Тема: «Влияние природных и иных   условий на изменение цвета листьев березы осенью».
Выполнил ученик 3 класса Иванов Денис.
Цель:  выяснить,  какие условия влияют на изменение цвета листьев березы осенью. 

 Задачи:

1. Собрать исследовательский материал по теме.
2. Изучить условия, в которых растут березы.
3. Соотнести условия, в которых произрастают березы с окраской листьев и сделать выводы.
Исследование проводилось на территории Ковыринского парка в г. Вологде в сентябре 2024 года.
Актуальность исследования.

 В учебнике окружающего мира и в энциклопедии о растениях сказано о том, что осенью, когда становится холодно и солнечного света становится меньше, поэтому в листьях растений появляется пигмент, который окрашивает их в желтый или красный цвета.   Но наблюдая за березами в нашем Ковыринском парке, я заметил, что листья берез окрашены по-разному.  Одни березы имеют еще зеленую листву, другие желтую. А третьи на половину окрашены в желтый цвет. В учебнике и энциклопедии ответа не нашел.
Поэтому поставил цель выяснить, какие условия влияют на разную окраску берез, которые растут в одном и том же месте.

 В результате наблюдения и беседы с родителями и учителем  поставил несколько  гипотез.
Первая гипотеза: возможно влияет возраст берез.

Вторая гипотеза: возможно влияет состав почвы.

Третья гипотеза: возможно влияет какой-то технический фактор.

Четвертая гипотеза: возможно влияет расположение берез относительно сторон горизонта.
Для того, чтобы проверить гипотезы, собрал информацию о них и оформил в виде таблицы.

Окраска листьев березы в период с 23.09. по 25.09. 2024 года
	Деревья
	Сторона горизонта
	Высота  ствола и толщина
	Почва
	Удаленность от водоема
	Удаленность от теплотрассы

	Береза  с зелеными листьями №1
	юг
	Примерно 12 метров, толщина 80 см.
	Подзолистая
	Дальше, чем другие
	Рядом

	Береза с желтыми листьями №2
	северо-запад
	Примерно 12 метров, толщина 80 см.
	Подзолистая
	Дальше, чем другие
	Удалена

	Береза с желтыми и зелеными листьями №3
	ю-запад
	Примерно 12 метров высота, толщина- 80 см.
	Подзолистая
	Ближе, чем другие
	Удалена

	Береза с желтыми листьями №4
	север
	Примерно 12 метров. Толщина 80 см.
	Подзолистая
	Дальше, чем другие
	Удалена


Проанализировал все условия и пришел к выводу, что дерево дольше сохраняет листья зелеными, если растет на южной стороне, находится недалеко от водоема. Дополнительное условие -если рядом находится теплотрасса. Это обеспечивает большее количество тепла. Поэтому береза №1 не имела желтых листьев, хотя недалеко от нее растущие березы уже были или с желтыми листьями или таких листьев было половина. Береза с желтыми листьями расположена на северо-западной стороне парка, где холоднее и ветренее, поэтому эти условия главные для появления желтых листьев. Две другие березы расположены на юго-западе. Но дальше от теплотрассы, чем 1 береза. Поэтому листья уже на половину желтые. 
Затем я нашел подтверждение своим гипотезам в книге Плешакова А.А.[1]. Осенью листья меняют цвет. Почему? Всё из-за того, что пигмент хлорофилл разрушается из-за нехватки воды и его заменяет другой пигмент желтого цвета. Эти пигменты могут сочетаться по-разному в зависимости от вида деревьев, от условий, в которых они растут, и от многих других факторов.
Следовательно, на окраску листьев осенью влияют такие условия как свет, тепло, близость к водоему, близость к искусственным источникам тепла (например к теплотрассе)

 Фотографии  являются подтверждением моего исследования.

Влияние почвы не удалось проверить, но на территории парка  она примерно одинаковая по составу.

Список литературы.
1.Плешаков А.А. Зеленые страницы. М. «Просвещение». 2020.
2.Школьник Ю. Растения. Полная энциклопедия. М. 2008.
Заключение
Методика обучения младших школьников учениям проводить учебное исследование    на уроках окружающего мира должна предусматривать использование методов наблюдения, измерения, сравнения, анализа и обобщения информации и др.  Важно постепенно включать младших школьников в учебно-исследовательскую деятельность, организовывать совместные исследования, а затем индивидуальные и групповые.
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